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îndată după războiul mondial, camera 
iliană devenise zgomotoază şi anarchică. 
ntoritatea pierea văzând cu ochii şi bol-
üismul prindea teren. Atunci acest or-
iDism cu o profundă vitalitate biologică, 
ilia, datorită instinctului ei de conser-
ire, a reacţionat. Şi a reacţionat aidoma 

un organism viguros, care îşi adună 
te forţele sale spre a rezista la dis

punere şi disoluţie: la moarte. De 
nci toate ţările, cari în urma războiu-
au fost copleşite de şuvoiul tumul-
s al democraţiei cu libertăţile ei ce 
eau să tresalte inimile chircite în 

a şi umezeala tranşeelor, — au în-
lefccat pe rând să reacţioneze împotriva 
icc itnocraţiei, împotriva „desmaţului - liber-
i\ ' ţAot. Unele ţari au căutat chiar să 
în prească sau să schimbe jocul institu

tor elective şi să suspende funcţiona
se a regimului parlamentar. Au imitat 
te incipiul fundamental, care constituia 
tă tfelepciunea cea mai elementară a fas-
rv; smului italian, exprimat de însuş Mus-
m jlini în camera italiană: „Fără depline 
ä uteri, nu putem economici o singură 
r e rá, eu spun, nici una singură". 
îri Astfel a putut Mussolini să împiedice 

lesjHembrarea Italiei, pătrunderea anar-
erJ hiei şi să pună oarecum capăt risipei 
zta anului public. Era cupa supremă. Italia 
lu luneca vertiginos spre comunism, do-
p ada ţăranii din Sicilia, cari purtau la 

[m< iepf medalii cu Sf. Lenino. 
nci * 
sfi 
p a Operaţia aceasta politică, delà războiu 
.{( icoace, cea mai ingenioasă după comu-
IJJJ ista, a constituit mirajul multor oameni 
5 j le stat şi fie că împrejurările erau favo-

••bile, fie că aveau la îndemână sau nu 
pitalul necesar al energiilor şi faptelor, 
încercat analogia. 

Nimeni nu se gândeşte însă că această 
mă sforţare a unui organism de a 
ista Ia moarte, poate să fie într'adevăr 
cţiunea viguroasă a vitalităţii lui, însă 
jloacele de reînviere a energiilor la
te puteau să fie artificiale. Cine ştia 

rajdacă fascismul n'a fost o metodă palidă 
sn ie natură a prelungi ca o injecţie agonia 
di inui regim care vrea să se înnoiască 
pi idical? Cine ştie dacă prosperarea ime-

r I diată a Italiei n'a fost altceva decât in-
" Tulburarea roză a obrajilor ei, o ultimă 

»'«•eflorescentă a sângelui care îmbujorează 
fafa unui muribund? Şi cine se gân
deşte ce va urma după fascism, când în 

• fjistorie nici odată un dictator n'a avut, 
an urmaş ? In fine, foarte puţini sunt 
jeeia cari cunosc ce se ascunde sub 
această faţă îmbujorată a Italiei. Foarte 
puţini ştiu că balanţele comerciale suni 
din an în an mai nefavorabile, — ci 
criza economica a apărut în /t^íia încă 
în 1927, eu doi ani înainte de a apare 
In celelalte state ale Europei, — ca de
puneri e spre fructificare scad îa fux-.re 
an, că falimenteie cresc (în 1924 a.i fost 
607 falimente, în 1927..; 88(5, in 1930 
Oct. 1785), — că procentul naşterilor a 
scăzut delà 30° , la 2i»' 0 > — că salarul 
de muncă, după comunicatul bir. inter

zonal al muncii este în urma celui 
german, francez, cehoslovac şi polonez, — 

că indexul de trai este mult superior sa- | 
lariilor pe cari le primesc, — că în mij- j 
locie italianul consumă anual numai 18 ; 
kg. carne, câtă vreme englezul consumă I 
60 kg., germanul 47, francezul 45 kg. ! 

* \ 
A, da ! Ne-ar plăcea ca premierul no- I 

stru să se folosească de „mână tare", j 
să pună capăt desmăţului, să revizuiască j 
averile, să confişte toate bogăţiile imense, j 
uriaşe bogăţii de provenienţă suspectă, — I 
să desfiinţeze toate privilegiile oneroase j 
ale nababilor României, să introducă în j 
mod real şi efectiv obligativitatea învăţă- ! 
mântului şi gratuitatea lui, fără să se j 
sperie de spectrul palid al proletariatului ] 
intelectual, — să depună cei mai mare | 
zel pentru sănătatea poporului, — să j 
desfiinţeze nu numai flagelul exorbitant j 
al carnete;, dar însăş societăţile pe ac- j 
ţiuni cari trăiesc din acest execrabil j 
parasitism, — să stabilească pe toată ! 
linia şi în toate domeniile limita maximă \ 
a veniturilor particulare, — să confişte 1 

toate bogăţiile sau veniturile nemuncite, — 
să interzică accesul la muncă al copiilor 
până la 16 ani şi să intensifice accesul 
lor cât mai larg la învăţământul secui -
dar, — să transforme producţia noastră 
agrară pe baze cooperatiste —... câte 
ne-ar plăcea sâ facă premierul! Şi totuş 
tare ne e teamă că nu va putea realiza 
nimic din aceste idealuri. Este cel mai 
cinstit ( m din România, e omul cel mai 
bine intenţionat şi cel mai patriot, — 
dar puterea ocultei e tare, ne e teamă, 
că va covârşi f/gura idealistă şi iubitoare 
a premierului şi-1 va sili să renunţe în 
fiecare zi la câte una din desideratele 
sale. Va fi oare premierul atât de ener
gic, în.ât să nesocotească, să sfideze şi 
să infiereze toate intrigile venite din 
afară şi dinăuntru? Va fi oare premierul 
atât de tare să strivească însăşi forţele pe 
care le exercită chiar în sânul guvernului 
său reptilele nimicitoare de idealuri ? 
Vom vedea, o dorim, dar nu avem nă
dejdi prea multe. Osca r J ianu. 

ATITUDINEA CHEMĂRII 
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Cine a crezut că organizaţiunea tinere
tului român din Ardeal şi Banat îşi va chel
tui capitalul moral, câştigat în grele lupte 
politice, de dragul nu ştiu cui şi pentru 
satisfacţii efemere, s'a înşelat amarnic. 

„Chemarea", fără a primi indicii şi in
strucţiuni delà cineva, şi-a fixat atitudi
nea, chiar din primul moment al declarării 
crizei, în mod atât de categoric, încât nu
mai orbii, intigranţii de meserie şi otrăvi
torii opiniei publice au putut tălmăci în 
alt chip ţinuta noastră tranşantă. Ultimele 
numere ale ziarului nostru dovedesc în 
mod strălucit seriozitatea şi maturitatea 
gândirei noastre politice, o rară previziune 
şi justă apreciere a situaţiei, creată de 
demisiunea guvernului Mironescu. Am spus 
că ne găsim la o răscruce istorică a poli
ticei româneşti şi intr'o eră similară pri
mei emisiuni de fripturişti, exact ca şi în 
anul 1926, când tineretul s'a înrolat sub 
steagurile partidului naţional-ţărănesc. 

Am insistat asupra coincidenţei datelor 
fatale: 4 Aprilie 1926 şi 4 Aprilie î931. 
Ani arătat inoportunitatea schimbării de 
guvern şi a nouilor alegeri şi starea hao
tică ce se va crea de pe urma declan
şării patimelor politice, atât din punct de 
vedere intern, cât şi estera. Spuneam că 
guvernul Iorga a eşit ca o enormă sur
priză din criza politică, pe care nimeni 
nu o poate înţelege şi justifica, dacă se 
pune pe punctul de vedere pur logic, şi 
susţineam că nici marele nostru istoric 
nu ştie ce se mai fiebe în cazărmi Sa
tanei al d-îui Argetoisnu. Am prevăzut o 
epocă de lupte pclitice, care retrogra
dează România cu multe deceda 

CŐ it-tLone pmsa să aibs 
cnsoi&mt fa asemenea ímpríju 
rovta conf-,->;!ine dî. crtór.'j* fi ţa 
iidul ş şdui 1:1, cará iu.otà p>-n 
dăci-jaria libmeţno? ceiAt^ntsíi. 
r t s . • x î a r e a d;epfurilor garantate prin con
stituţie ti-turor fiilor acestei ţâri şi pentru 
întronarea definitivă a unui rtgim de de
săvârşită şi clasică democraţie. 
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Adică cum, lupta ce o ducem de zece 
ani de zile pentru biruinţa acestor prin
cipii, elanul, entuziasmul şi energiile chel
tuite cu generozitatea firească numai idea
liştilor, pot fi anulate printr'un singur gest 
al unui ministru cinic? Faţă de această 
situaţie nu ne rămâne altceva decât lupta 
până Ia extirparea ultimelor rămas ţe oli
garhice şi de fanarioţi sforari, cărora Ie 
lipseşte idea de patrie, iubirea de neam şi 
tron şi frica de D-zeu. 

Pentru aceştia, ţara nu este altceva de
cât o vastă societate anonimă, o între
prindere rentabilă, condusă după principii 
rapace, şi pentrucă trebue să dea divi
dende grase, ori merg afacerile ori nu, 
este slăită de puteri prin distrugerea sub
stanţei. Cum putea „Chemarea" să-şi tră
deze trecutul cu asemenea indivizi. 

Dar noi ne-am mai ridicat glasul con
tra tuturor insinuărilor şi intrigilor de ori 
unde vor veni ele şi ţinem sâ declarăm 
că nu tolerăm asemenea infamii, mai ales 
când ele s'ar săvârşi din partea unui mem
bru al partidului. 

Noi avem un crez şi un program pe 
care trebue să-1 înfăptuim cu orice preţ. 
Puritatea ideilor noastre, forţa morală ce 
o reprezintă „Chemarea" ca organizaţie şi 
cinstea personală imaculată a fiecărui mem
bru în parte ne îndreptăţesc să facem cri
tici obiective, să întreprindem acţiuni sa
lutare tocmai în interesul partidului şi să 
pretindem neîncetat sancţiunile cuvenite 
faţă de cei vinovaţi. „Chemarea" este un 
laborator de energii vii şi de formare a 
caracterelor, iar idealul nostru tAe ca fie 
care mfT,thm a? partivelui şi în generai 
viaţa n u b i u a -a n a i c e la culmi i iemo-
^ l i t a i c OTÎTOÇ.. b-iă. Vît m sä î r ă i î a m po-
n ru • -ân ia «ivdkl popoarelor occiden-
1:1-: şţ M - I ddtuim din toate pua.îe'e d:î 
vedete, materi^ şi moral acea stare de 
prosperitate, care să-i permită desfăşura
rea energiilor vita te ce zac azi inactive şi 
liberul zbor al geniului românesc. 

Í. Mar t a logu . 

Pentru cetatenii care se prezinta in fata urnei 

j Fraţilor ! 

I Credem că numai este nevoie să 
I vă reamintim toata povestea venirii 
! la cârmă a actualului guvern. Fabri-
Í cat în pripă, din toate lăpădăturile 
I politice şi condus de un apostol de 
! paie, naiv şi neputincios, guvernul 
î Iorga din primele zile ale existenţii 
j lui, a rămas mirat şi cu gura căs-
\ cată în faţa nevoilor şi greutăţilor 
I prin care trece astăzi ţara. Doi oameni 
; urâţi la suflet, care nu urmăresc 
j decât să adune milioane grele şi să-şi 
i satisfacă ambiţiile lor deşarte au pus 
\ la cale toate minciuna asta gogonată, 
I urlând pe la toate răspântiile că ei 
î vor salva ţara: Argentoianu şi Ma-
I noilescu. Cu ce ? Şi cu cine ? N'au 
I oameni în ţară, afară de pârliţii care 
I aleargă după friptură, care visau să 

se căpătuiască pe spinarea oameni-
; lor de treabă. Orice gură cască se'n-

deasă la locuri de răspundere, fără 
ca să-1 cunoască nimeni în ţara asta 

I şi fără vre-o garanţie morală sau 
' materială. N'au nici un credit în 

străinătate, pentrucă nimeni nu-i ia 
în serios şi toată lumea cu cap din 
Franţa, Italia, Anglia şi celelalte ţări 
luminate îi consideră drept nişte 
potlogari care au minţit pe Rege 
pentru a-1 trage într'o capcană. 

Ştiţi cine este Argetoianu ? 
1. Este omul nemţilor, adică aï 

duşmanilor noştri de ieri care voiau 
să ne anexeze Austro-Ungariei şi să 
ne desfiinţeze ca stat. 

2 . Este acela care a făcut cel mai 
mare jaf cu banul public, ducând Ia 
ruină finanţele ţării prin bonurile de 
tezaur, încât era cât pe-aci să ne 
ducem de râpă. Deatunci şi-a pier
dut orice credit ca ministru de finanţe. 

3. Este licheaua politică care a 
trecut prin toate partidele şi care 
a fost dat afară din toate orga
nizaţiile politice din România, pen
tru iiosa tai de caracter. A rămas 
însă ceva în ci neschimbat : cioco
iul. Ciocoiul Argetoianu a urât 
ţăranii întotdeauna, a urât mun
ca ora de uzina şi de fabrică şi a 
îndrăgit ca toii ciocoii (grofi 
puturos;) numai bancheri! şi cămă
tarii. Despre ţărani a spus, că le 

(Continuare în pagina H-a) 
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put picioarele şi-i vine greaţă când 
aude de ei. 

Dovada că iubeşte pe bancheri 
şi cămătari a făcut-o îndată după 
venirea la putere, când a promis 
că va desfiinţa legea cametei, că 
va lăsa pe bancheri să-şi facă de 
cap. Deocamdată, în mod abuziv 
a suspendat prlntfun decret legea 
cametei ca nu cumva bancherii să 
sufere până după alegeri. 

4. Despre ciocoiul Argetoianu, care 
conduce o bancă în Germania şi că
reia vrea să-i mai încropiască ceva 
ceva din România, deputatul socia
list FJueraş a afirmat în parlament, 
că i~ar fi propus să lupte alături de 
el pentru instaurarea republicii în 
România, şi că pentru el e tot una, 
ori avem monarhie ori republică. Şi 
deputatul socialist Flueraş a refuzat 
propunerea ciocoiului ambiţios, hră
păreţ Şi rău. 

5. Ciocoiul Argetoianu, i-a spus 
cândva lui Nicolae Iorga actualul 
prim-ministru, cu care lucrează ală
turi că-i bagă pumnul în gură, iar 
astăzi îi mângâie barba şi-1 pupă-n 
ceafă. 

Ce tovărăşie scârboasă şi desgus-
tătoare ! 

Cine este Manoilescu? 
1. Este un tânăr neserios, care de 

pe acuma a început să alerge prin 
toate partidele, urmărind să se îm
bogăţească el şi familia lui. înainte 
de a ajunge ministru, locuia într'o 
cameră modestă, iar acum şi-a făcut 
palate şi şi-a adunat o avere nemai 
pomenită. El vrea cu totdinadinsul 
să ajungă ministru de finanţe în par
tidul liberal, în partidul tâlharului 
Tancred Constantinescu şi altor tâl
hari care din nimic au făcut averi 
imense. 

2. Mihail Manoilescu strigă pe la 
toate răspântiile că el este omul re
gelui, că regele ţine la el atât de 
mult în cât - el poate face ce vrea, 
târând prin aceasta coroana în vâl
toarea luptelor politice şi împiedicând 
consolidarea dinastiei pentru care 
naţional-ţărăniştii au luptat cu un 
curaj fără pereche în istoria luptelor 
noastre politice. La Academia comer
cială din Cluj a spus Că el este asi
gurat pentru totdeauna, lăsând să se 
înţeleagă că-1 protejează regele. Re
gele este al ţării întregi şi oricât a-r 
încerca lichelele să-1 izoleze de dra
gostea noastră a tuturora, nu vom 
pregeta nici o clipă de-ai demasca 
în faţa opiniei publice luându-i de 
guler şi arătându-i în toată spurcata 
lor goliciune. 

Indivizii aceştia sunt periculoşi atât 
pentru coroana cât şi pentru intere
sele ţării. 

Pentru ei, prin faptul că ţara se 
duce de râpă, n'are nici o impor
tanţă. Ei, în clipa când ţara se va 
prăbuşi, vor şterge-o frumos în străi
nătate unde au adunat averi fabu
loase. Aceşti doi oameni : Argeto
ianu şi Manoilescu au pus la cale 
mascarada aceasta, şi-au vârât ţara 
în lupte periculoase pentru existenţa 
ei, pricinuindu-i cheltuieli de sute de 
milioane pentru a-şi face majorităţi 
parlamen tareşi pentru a o stăpâni ca 
pe moşia lor. Pe ceilalţi miniştrii nu-i 
cunoaşte nimeni, sunt puşi numai de 
ochii lumii. Şi când te gândeşti, ce 
tovărăşie, ce adunătură de lichele 
stăpâneşte astăzi ţara. 

Când vă prezentaţi în faţa urnelor, 
gândiţi-vă serios fraţilor, căci de felul 
cum veţi exprima gândul vostru cu
rat va depinde fericirea sau nenoro
cirea ţării. Să nu credeţi că potlo
garii aceştia vor face minuni! Cel 
mult o să întărească băncile şi pe 
cămătarii lipsiţi de suflet. Fraţilor 
ţărani şi muncitori, care prin luptă 
şi sacrificii v'aţi înfăptuit pentru 
apărarea intereselor voastre un partid, 
partidul naţional-ţărănesc, acordaţi-i 
şi de data aceasta încrederea prin 
votul vostru, pentru a învinge defi
nitiv banda de ciocoi, care-au scos 
iar capul la lumină spre a vă împila 
de data aceasta pentru totdeauna. 
Nu uitaţi că sub masca guvernului 
Iorga se ascunde râia liberală, a ban
diţilor de urne şi-a acelora care-au 
pregătit dezastrul României în războiu, 
cu ruşinoasa pace delà Buftea, pen
tru care mareşalul Averescu a vrut 
(numai a vrut, dar n'a făcut) să-t 
tragă la răspundere. Fiţi cu băgare 
de seamă şi votaţi roata. 

SĂPTĂMÂNA 
Nu ne putem plânge că săptămâna ce 

s'a scurs n'a fost darnică cu noi. 
Evenimentele politice au ocupat integral 

atenţia generală prin senzaţionalul în care 
au fost colorate. 

După dizolvarea parlamentului, în stilul 
cel mai telegrafic, dl Iorga a purces real
mente la Imprimarea „ritmului nou". Şi 
pentru că acest ritm nou are ca suport 
esenţial morala, omul delà Văleni a pornit 
imediat la recrutarea fripturiştilor. 

Goarna a sunat de data aceasta în van. 
* 

Dealtfel specialist In materie este dl 
mareşal Averescu, care desigur că şi-acum 
se plânge tuturor, că dl Iorga l'a plagiat, 
oferind publicului sub eticheta de „ritm 
nou" cea mai autentică speţă de „friptură 
averescană". 

* 
Cu toate acestea nu se poate spune 

că d. Iorga a rămas fără colaboratori. 
După datele ziarelor, cifra miniştrilor şi 
subsecretarilor de stat a ajuns către 30. 
Dacă acesta este mult trâmbiţatul ritm 
nou, atunci foarte mulţumim domnule 
profesor, ţara nu are nu are nevoie de el. 

* 
Ţara are nevoie de economii. A spus-o 

şi d. Iorga şi d. Argetoianu. 
In consecinţă guvernul a acordat zilele 

aceste şcolilor minoritare un credit extra
ordinar de 5 milioane lei 

Aceasta în timp ce învăţătorii şi pro
fesorii noştri n'au primit salariile pe o 
lună în urmă. 

Şi să poftească cineva să conteste d-lui 
Iorga calitatea de şampion al dascălilor... 

Să nu se creadă că numai în ţară 
stăm astfel. Şi în afară situaţia nu e mai 
bună. Presa străină nu acordă nici un 
credit cabinetului Iorga. 

Ceea ce este însă de mirare, este fap
tul că guvernul nu face nici un pas ca 
să-şi apropie o presă bună sau dacă-1 
face o nimereşte pe dos. 

Gestul d-lui ministru Ghica, delà ex
terne, care voind să tempereze presa fran-
teză, a produs ruperea tratativelor comer
ciale cu Germşnia, este un monument de 
inabilitate. (Unii i-au zis imbecilitate). Şi 
când mă gândesc că filantropia confraţilor 
mei găsise şi d-lui Ghica, un atribut şi o 
justificare: diplomat de carieră. Ce ironie!... 

* 
Chestiunea aceasta a făcut şi obiectul 

unei violente discuţii în consiliul de mi
niştri, interpelator fiind d. Argetoianu, cu
noscut în streinătate pentru sentimentele 
sale profund germanofile. 

Nu ştim ce s'a hotărât. 
Cert este că n'am reuşit să îmbunăm 

pe Francezi. In schimb ne-am stricat cu 
Germanii. 

Trăiască diplomaţii d-lui Iorga!... 
G. I. P . 

Intr'un număr al ziarului „Cuvântul" a 
apărut un articol întitulat „Vareola am
bulantă" în care autorul critica cu înver
şunare legea prin care s'a dispus desfin-
ţarea traficului de carne vie ce se exercita 
în localurile publice, recunoscute de o lege 
mai veche. Fără îndoială cele scrise în 
acel articol, conţineau mult adevăr. Ni-se 
pare insă, că autorul n'a pătruns pe deplin 
intenţiile adevărate ale legiuitorului. 

Prostituţia în general este o boală socială 
notorie. Ea a devenit astăzi o ca r ie ră , cea 
mai lugubră şi mai degradantă pe care 
şi-ar poate-o alege o membră a sexului 
frumos sau slab cum voiţi a-i spune. Şi 
cu toate aeestea se practică pe scară foarte 
întinsă. Ba mai mult, în mintea unora 
apare ca un rău necesar. De unde apoi, 
clasificarea în : prostituţie clandestină şi 
prostituţie legală. 

Prostituţie legală? Dar nu suntem în 
faţa unui paradox juridic, nu sare în 
ochii oricărui om normal această anoma
lie? Există un rău constatat. Societatea 
atinsă de el, în virtutea tendinţelor ei na
turale spre ceace e bun şi folositor, va 
căuta să-1 suprime. Legea-i serveşte de 
unealtă. In cazul acesta ea are un carac
ter positiv. Dar când acestui rău recunos
cut ca atare, nu i-se caută leacul ci din 
contră el poartă pecetea legalităţii, cum ar 
fi cazul prostituţiei legale, se comite o 
negare a legilor positive şi naturale. 

Se va spune că am plecat delà premise 
falşe. Căci de ce trebuie considerată pros
tituţia numaidecât ca un rău social? Or
ganizaţia întregii societăţi umane este 
defectuoasă, însăşi natura omului este 
imperfectă. Pasiunile sunt date omului fără 
ale dori, delà natură, se naşte cu ele şi 
rămâne robul lor. Natura a păcătuit când 
i-le-a dat, iar nu omul care, abandonân-
du-se cu totul lor, nu face decât un act 
de supunere faţă de cel ce 1-a creat. Iar 
faţă de societate cam acelaş cântec dar 
pe altă coardă. Dacă n'am ce mânca fur, 
omor, îmi vând trupul. Daţi-mi de mân
care, nu mă lăsaţi să şomez şi voi fi aşa 
cum mă doriţi. 

Prostituata fiind creatură omenească, se 
supune legilor naturii omului şi mai de
parte fiind un membru al societăţii ome
neşti, este atinsă de relele ce bântuie în 
această societate. Continuând în felul ace
sta vom ajunge să spunem că prostituata 
este tipul uman pe care la creat natura 
şi care crează societate. Deci nimic anor
mal. Prostituţia este o instituţie socială 
ca multe altele, patronii caselor de tole
ranţă sunt comercianţi sărăcuţii de ei, iar 
pensionarele o marfă şi nimic mai mult. 
La care — era să uităm — mai trebuiesc 
adăugaţi curtierii şi agenţii de legătură 
cari se îngrijesc de procurarea mărfii. 

Apoi toate acestea nu sunt vrednice să 
aibă legea lor? Aceasta este întrebarea 
cea mare. Iar alta şi mai mare este ur
mătoarea: dacă se crează o lege privi
toare Ia prostituţie se face cu scopul de 
a o extirpa sau de a-i da o existenţă le
gală. 

O lege care să reglementeze prostituţia 
este necesara, imperioasă însă nu pentru 
a-i da funcţiune legală, ci pentru a o 
combate. 

Am amintit Ia început că este un non 
sens juridic, o adevărată negaţie a idei de 
drept, de a legifera nu rău constatat, nu cu 
scopul de a-1 remedia ci pentru a-1 con
solida punându-1 sub scutul legii. 

La toate acestea nu va întârzia obiec-
ţiuuea următoare : se dă fiinţă legală unui 
rău mai mic, pentru a combate altul mai 
mare; prostituţia legală va împiedeca răs
pândirea bolilor venerice cari sunt o plagă 
socială şi mai gravă. 

Dacă lucrurile s'ar petrece aşişderea am 
fi mulţumiţi. Insă iată ce constată profe
sorul Bavert delà Universitatea din Bru
xelles. In acest oraş prostituatele de toate 
categoriile sunt în număr de 10—15.000 
— dintre cari numai300 sunt înregistrate, 
deci tn Belgia prostituţia este admisă de 
lege. O altă constatare — naturală de alt
fel — este următoarea: „orice prostituată 
de orice categorie, este atinsă de bleno
ragie sau de sifilis în primul an al de
gradantei ei cariere". 

Unde este eficacitatea prostituţii legale ? 
Noi nu o percepem; Numărul prostituate
lor înregistrate şi deci supuse unui con
trol medical regulat este infim. Vizita me
dicală nu poate garanta de sănătatea 
acesteia şi mai ales nu poate asigura pe 

: 

clientul prostituatei că nu se va infecta. 
Şi aceasta fiindcă de cele mai multe ori 
controlul se face în mod superficial şi îa 
plus, în intervalul dintre două vizite pro
stituata se poate înbolnăvi. 

Rezultatele pe cari le-a dat prostituţia 
legală în lupta pentru combaterea boale-
lor venerice, nu sunt satisfăcătoare şi sânt 
departe de-a compensa şi a adăposti ru
şinea cu care se acoperă benevol socie
tatea noastră civilizată, prin acea că per
mite să funcţioneze în baza unei legi —ca 
şcoala, ca biserica şi ca alte atâtea insti 
tuţiuni cu scop moral şi educativ — nişte 
cuiburi de destrăbălare morală şi perver 
siune fizică. 

Avem lipsă de o higiena fizică dar şi 
de una etică care ne pare că stă chiar pe 
primul plan. 

O lege care va dispune desfinţarea pur 
şi simplu, a caselor de toleranţă, este la
cunară, nu este o operă desăvârşită, ba 
într'o măsură oarecare chiar dăunătoare. 
Ea va deveni eficace şi folositoare numai 
dacă în locul regimului vechiu, vai regle
menta cu preciztune altul nou. Nu şti: 
întru cât noua lege îndeplineşte această 
condiţie, nu ştim dacă nu s'a făcut numai 
un act de formă transformându-se şi pro
stituţia legală în clandestină. Dacă s'ar fi 
comis astfel de omisiuni, ele trebuesc 
reparate — şi cât mai curând — printr'o 
lege draconică, care să instaureze un re
gim de foc, privitor la practicarea prosti-
tuţiunii sub orice formă. 

Noi credem că existenţa legală a pros
tituţiei, nu numai că nu împiedică desvol-
tarea prostituţiei clandestine, dar o stimu
lează. Căci femeia în mintea căreia a in
trat duhul necurat va judeca astfel: ea 
sunt prostituată dar nu mă ştie toată lumea, 
şi în definitiv pentru ce n'aş fi când există 
o lege care-mi dă dreptul să-mi pun trupul 
in vânzare. Nu voi putea ajunge mai de
parte decât semenele mele, voiu deveni 
pensionara unei case de toleranţă dar tot 
prostituată voi rămânea, cu deosebirea, 
că atunci voi urma litera legii. 

Când însă femeia de moravuri uşoare 
va ştie că ceeace o aşteaptă nu este casa 
de toleranţă unde-şi va putea desăvârşi 
cariera-i ticăloasă, ci puşcăria cu rigorile 
ei absolute, şi cu o continenţă forţată, şi 
poate de lungă durată, atunci î-şi va schiau 
conduita, nădăjduind — ca toată lumea — 
că mai curând sau mai târziu va deveni 
soţie şi poate M a m ă . 

Recunoaştem, că problema prostiruţiunM 
este foarte complicată şi greu de rezolvat. 
Dar lupta trebue începută cu bărbăţie. 
Vom avea două tabere de puteri diferite, 
Vom găsi din nou pe om în rolul de ma
estru iscusit având a îndrepta imperfecţiu
nile naturei şi defectuozităţile societăţii. Şi 
acestea sunt numeroase. 

Oricine se va gândi- mai întâiu la pa
siuni, la ceeace omul are comun cu ani
malele nerezonabile, la instinctele şi im-
pulsiunile erotice cari sunt uneori atât de 
intense încât apar ca ineluctabile. Dar nu 
trebue să exagerăm lucrurile. Printr'o bună 
educaţie, prin înlăturarea cercurilor viciate 
şi evitarea ocaziunilor de aţâţarea a ins
tinctelor animalice, printr'o viaţă cumpătată 
în care funcţiunile intelectuale să fie în
dreptate spre o activitate spirituală, iar 
prisosul de energie fizică aplicat la exer
ciţii sportive, se poate ajunge să se înlă
ture credinţa în puterea inexpugnabilă a 
pasiunilor. Este tocmai aceea ce s'a rea
lizat în ţările scandinavice şi în Anglia. 

încă o chestiune importantă. Prostituţia 
este considerată ca o joasnică meserie 
exercitată numai de femei. Eroare mare! 
Sexul bărbătesc îşi are si el prostituaţii 
Iui. Ar mai exista prostituare dacă n'ar 
fi unul din cele două sexe? Deacea mă
surile ce se vor lua, trebuiesc să fie deo
potrivă de nemiloase atât pentru femei cât 
şi pentru bărbaţi Căci nu trebuie aruncată 
toată vina numai pe femeie, când de cele 
mai multe ori aceasta ajunge prostituată 
pentrucă a fost coruptă pe când era tânără 
şi naivă, de bestia roşie cu chip masculin. 
Ce sunt toţi „peştii" şi „craii" dacă nu 
nişte prostituaţi ce se plimbă liberi şi li-se 
fac uneori onoruri, în Ioc s i fie stigmati
zaţi cu pecetea prostituţiei, şi înlăturaţi din 
sânul societăţii. 

Rămânem deci adepţi ai desfiinţării pros
tituţiei legale, însă cu condiţia ca să se 
introducă un regim riguros şi pentru pros
tituţia clandestină la care să fie supase 
ambele sexe. 

Aurel Vasia . 
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cu cine s-a intovarasit guvernul pestrit al d-lui lorga 
Am aflat prin t â r g c ă t re i mar i b ă r b a ţ i d e s t a t . . . j o s , d-nii Moro ianu , 

Giag 'ea şt Bezdechi şi-au d a t demisia din par t idul n a ţ i o n a l - ţ ă r ă a e s c . P â o ă 
în momentul cu pricina n ' am ştiut c ă aceş t i colosal i profesor i universi tari 
a u făcut v r e -oda t ă p a r t e din part idul nost ru . Ei şi-au t r a n s p o r t a t cu p r o t o 
colul d e r i g o a r e splendida lor inerţie în lagăru l cu ciosvârţ i d e miel, n a d e 
s e spune că nu vor fi în t rebuinţa ţ i la nimic. 

, Cu Lupiştii. 
Ştiţi cu cine seamănă D-rul Lupu? Cu 
muiere care-a pi ăsit 50 de bărbaţi. A 

ist socialist, liberal, ţărănist (vorbim de 
răniştii adevăraţi ai lui Ion Mihalache 
a de grupul de puşlamale care s'au strâns 
i muştele în jurul lui Lupu, atrase de 
lirosul de friptură), iar astăzi este ţărănist 
- vagabond, gata de a sări în baltă pen
ii oiicine — numai să i aranjeze băieţii 
ire-i toarnă să se spele. Vom anunţa toate 
chelele care s'au strâns în jurul lupului 
i dragul puterii. A stat alături cu libe
l l a , astăzi stă cu lorga, mâine cu eine 
va da un os de ros. 

Cu liberalii. 
Cine sunt şi ce-aa făcut liberalii ? 
1. Timp de aproape trei sferturi de veac 
I luptat ca să izoleze coroana de ţară, 
utând s'o ţină în captivitate pentru a 
ttea satisface interesele lor. Au făcut zile 
nare, Regelui Carol I, fundatorul Ro
lniéi-moderne, ameninţându-1, de câteori 
trecea în opoziţie, cu detronarea. Titu 
aiorescu, omul de stat luminat, a arătat 
t sunt de nepregătiţi şi necopţi pentru 
modernă viaţă de stat, fiind lipsiţi de 
ice crez politic şi subminând sistematic 
iroana. 
2. Este un partid de esenţă şi origine 
publicană. Vreţi dovezi palpabile? Au 
ungat pe cel mai strălucit moştenitor al 
•gelui Ferdinand, creind o stare de pro-
Eorat, pentru a putea exploata şi pescui 
ape tulburi. N'au putut niciodată pricepe 
independenţa de hotărâre a Regelui este 

• a mai perfectă chezăşie pentru normala 
Acţionare a vieţii publice. 
13. Au pregătit, prin inconştienţa lor 
jpcoiască, dezastrul din timpul războiului 
• întregirea neamului, printr'o politică 
• o a p ă şi de cârpeală, prezentându-ne în 
Ba armatelor austro-germane, înarmate 
ană în dinţi, goi şi cu arme delà 1877. 
•Sunt autorii înfrângerii din Ardeal, de-
«strului delà Turtucaia, unde brătienii au 
ftnis un general tâmpit şi chefliu, care 
• timpul catastrofei chefuia cu muierile 
•anând cu satisfacţie: Turtucaia va fi 
srdunul nostru. S'a văzut ce fel de Ver
á n : Am umplut Dunărea cu ostaşi de-ai 
•ştri, morţi, din cauza imbecilităţii con-
Scătorilor. 
• 4 . Sunt autorii laşi, lipsiţi de curajul 
•punderii ai păcii delà Buftea, prin care 
1 se frânsese ţara în două, pentru ca după 
•zboiu să se spele ca Pilat pe mâini, 
mnându-o în cârca altora. 
15. Sunt provocatorii răscoalelor ţărăneşti 
m 1907, pe care le-au scăldat tot ei în 
•oge. Pentruca să dovedească Regelui 
• ro l I că partidul conservator este lipsit 
• autoritate, au agitat şi răsculat ţăranii 
• contra arendaşilor (evreilor şi marilor 
»prietari, iar dupăce gloatele ţărăneşti 
ŞJU pus în mişcare, au pus mâna pe pu
p i şi s'au aşezat cu tunul pe ele. Pen
ii simplul fapt, pentru pofta de a veni 
•putere, au Împuşcat 11 mii de ţărani. 
1 tâlharii aceştia cer astăzi votul ţăranilor 
• dau concurs lui Nicolae lorga, care în 
• p u l răscoalelor ţărăneşti, în loc să-şi 
ană autoritatea în joc pentru apărarea 
•ereselor ţărăneşti, s'a retras In mod ru
mos Ia Vălenii-de-munte. 
16. Sunt hoţii de urne, care timp de zece 
ii au furat avutul statului, am împilat o 
M întreagă exploatând prin şantaj şi cu 
•obrăzare bună credinţa coroanei. 
•7 . Sunt acei care au lăsat moştenire când 
• fost alungaţi delà putere un buget cu 
m miliarde lei deficit, administraţia des-
•ganizüa, Justiţia compromisă prin târâ-
• ei în băltoaca intereselor lor politice, 
•mata neînzestrata, leül pe targa şi aproape 
•cotat pe pieţele streine, agricultura în 
lină complectă. 
• 8 Liberalii au împiedecat exportul cere-
Itlor şi produselor agricole prin taxe de 
•port aproape prohibiţioniste (de oprelişte). 
• 9 . Partidul liberal, adică pumnul de cio
pli care aruncă astăzi cu noroiu în na-
«al-ţărănişii, a furat 11 miliarde delà 
•rovizionare în timpul războiului. 
•10 . Acest partid luptă astăzi pentru sal-
Irea băncilor şi a ortacilor lor care dacă 
• mai sta în opoziţie s'ar duce pe copcă 
K ca ţara să piardă cev<;, ba din contră 
• câştiga foarte mult. 

11. Partidul liberal s'a opus întotdeauna 
la împroprietărirea ţăranilor şi la votul 
universal. Au minţit pe ţărani până la răz
boiul cel mare, cari de câteori le cercau 
înfăptuirea promisiunilor îi scălda în sânge. 

12. Partidul liberal este condus de cio
coii Qreci care s'au aciolat în România din 
vremea fanarioţilor şi care şi-au făcut averi 
mari, punând bir şi pe coşul delà casă 
Acest partid ameţeşte ţăranii cu minciuni, 
cu scopul de a-i deslipi de partidul lor 
adevărat, partidul naţional-ţărănesc şi pen
tru a-i băga slugi la ciocoi. Ciocoii urmă
resc să pună din nou mâna pe bogăţiile 
ţării, ca astfel să ne transforme în robi ascul
tători şi să-şi asigure puterea prin jaf şi furt* 

Cu aceştia s'a întovărăşit Nicolae lorga, 
el, care i-a dispreţuit întotdeauna şi i-a 
considerat ca un pericol pentru ţară. Gre-
dem însă că această tovărăşie nu va dura 
mult, căci prea mulţi mişei s'au agăţat de 
putere iar prăbuşirea lor de-acum va în
semna sfârşitul lor definitiv. O să se mai 
agate de barba lui lorga şi alte grupuri 
de pârliţi şi de flămânzi, dar care n 'au 
nici un rost în viaţa politică a ţării. 

Primirea elevilor surdo-muti 
In institutul din Timişoara 
In Institutul de Surdo-Muţi din Timi

şoara, se primesc elevi surdomuţi , în 
etate de 7—10 ani, părinţi care au copii 
surdo-muţi, sunt rugaţi să înainteze ce
rerile de primire până la 15 August a. c. 
Direcţiunei acestui institut str. Doja No. 
15 Timişoara, împreună cu următoarele 
acte: Certificat de naştere, certificat de 
cetăţenie română, certificat medical, şi în 
caz că nu dispune de avere, certificat de 
pauperitate vizat de percepţie. Acei ce 
sunt lipsiţi de mijloace materiale, pe baza 
actelor de pauperitate vor fi primiţi ca 
bursieri. Prof. Gh. Atanasiu, 

directorul Institutului. 

P r i m ă r i a Municipiului Cluj 
No 4911—1931 

Publicaţiune de licitaţie 
Primăria Municipiul Cluj publică con

curs pentru pavarea cu granit (cuburi 
brute) şi bolovani a străzii Anton Pan. 

Valoarea devizului 396.560 Lei. Ofer
tele se vor înainta în plic închis şi sigilat 
Comisiunei de licitaţii în ziua de 11 Iunie 
1931, ora 11 a. m. 

Se va depune o garantă de 5 % în nu
merar sau efecte garantate de Stat. La 
licitaţie vor putea lua . parte pavajori şi 
firme cari au brevet industrial. 

Caetul de sarcini, seria preţurilor, de 
vizul se pot vedea zilnic în biroul Ser
viciului tehnic Cluj, Str. Brătianu Nr. 25 
etaj I., între orele 11—13 a. m. unde 
se pot primi toate desluşirile necesare. 

Licitaţia se va ţinea în Cluj, Primăria 
oraşului, sala de şedinţe, unde se vor 
înainta ofertele. 

Cluj, la 2 Mai 1931.1 
25 P r i m ă r i a Municipiului Cluj. 

Primăria Municipiului Cluj 
No. 24139-1931 

Anunţ 
Municipiul Cluj închiriază prin licitaţie 

publică cu oferte în scris, închise şi sigilate 
localul de prăvălie No. 6 ocupat actual
mente de d. loan Sărăfolean în clădirea 
Primăriei din Cal. Regele Ferdinand Nr. 
28/a pe durata de 3 (trei) ani delà 7 Iu
lie 1931. 

Licitaţia se va ţinea în conformitate cu 
dispoziţiunile cuprinse în att. 88—110 
din legea Contabilităţii publice în ziua de 
4 Iunie 1931, orele 11 a. m. înaintea 
Comisiei de licitaţii, sala de şedinţe. 

Deodată cu predarea ofertelor lor, con
curenţii vor depune la mâna dlui Preşe
dinte al comisiei menţionate o garanţie 
provizorie In numerar sau efecte garan
tate de Stat egală cu 5 % din suma ofe
rită drept chirie pe durata de mai sus. 

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea 
în biroul Serviciului economic. 

Cluj, la 5 Mai 1931. 
24 Primăria Municipiului Cluj. 

Revisi 
In timp de 11 ani Ungaria a cheltuit 

sume fabuloase pentru acţiunea şi pro
paganda revizionistă în străinătate. In in
terior, toate autorităţile şi instituţiuraile pu
blice, cât şi cele private, fac sacrifici mari 
pentru propagarea acestei idei. Presa ma
ghiară este şi ea primul motor şi factor 
pentru alimentarea acestei idei, cari ame
ninţă echilibrul pac fie al lumii. Aşa de 
ex. ziarul „Pesti Hírlap", în 1920 a tipărit 
o ediţie specială de propagandă a ziarului 
tn patru limbi: italiano, engleză, franceză 
şi germană. Acelaş ziar a tipărit hărţi de
mografice false, albume ipocrite, schiţe şi 
tablouri grafice, apoi cărţi etc. 

Liga Revizionistă maghiară a scos 
şi ea o serie întreagă de publiraţiunii de 
această natură. S'au tipărit sute de cărţi 
în diferite limbi străine, fie că acestea au 
fost scrise de către Unguri, fie c'au fost 
plătite scriitorilor şi ziariştilor străini după 
comandă, pentruca aceştia prin renumele 
şi reputaţia lor să gireze falsurile indicate 
dş^Liga Revizionista. 

Şi toate aceste publicaţii s'au distribuit 
npe gratis", cu ocaziunea diferitelor con
grese, conferinţe etc., aranjate la Buda
pesta, sau au fost plasate în străinătate 
die către diferitele organizaţii iredentiste. 

Agitaţiile ce se fac pe această temă în 
interiorul ţării sunt de ne mai pomenit. 

In şcoală, apoi în toate organizaţiile de 
tineret şi la orice ocazie tineretului i-se 
insuflă o educaţie şovinistă foarte pro
nunţată. In acest scop se aranjează pentru 
tineret conferinţe, reprezentaţii şi fel de 
fel de demonstraţii, în cadrul cărora se ţin 
apoi cele mai iredente discursuri, pline de 
injurii şi infamii la adresa României, Ce
hoslovaciei şi Jugoslaviei, cari pe „nedrept 
au uzurpat teritoriile milenare ale coroanei 
Sf. Ştefan". 

Pentru propaganda în străinătate s'au 
întemeiat în toate capitalele Apusului câte 
un institut universitar care alimentează 
acest curent revizionist 

In toate oraşele mari ale Franţei, Italiei, 
Germaniei şi Angliei, se ţin conferinţe în 
cari se demonstrează străinilor marea ne
dreptate ce i-s'a făcut Ungariei „ciuntite". 

Studenţimea maghiară din străinătate în
treţinută cu bursele statului, în această 
privinţă are instrucţiuni speciale pentru a 
face cea mai intensă propagandă. 

Toate bibliotecile oraşelor din Apus dis
pun de un stoc însemnat de opere revi
zioniste, tipărite la Budapesta şi dedicate 
cu cea mai mare atenţiune acestor insti-
tuţiuni. Unde mai adăugăm numeroasele 
albume ale ziarelor budapestane, broşuri, 
albume, statistici false, hărţi demografice, 
cari arată Ardealul ca şi un teritoriu lo
cuit în cea mai mare parte de Unguri?! 

Şi în toate acestea se falsifică trecutul 
şi Istoria cu cea mai mare neruşinare, lu
cru la care nu s'a pretat nici un popor 
vreodată, dar iată-i pe Unguri, că se pri
cep de minune şi la această ispravă ! De
altfel şi în trecut au mai practicat acest 
lucru ori de câte ori Ii s'a prezentat ocazia 
de-a uzurpa revendicările unor naţiuni 
străine, pe care din nefericire, le-au stă
pânit veacuri în şir. 

Guvernul maghiar sprijine pe faţă toată 
această acţiune, iar neputinţele lui pro-
gramatice, în seria discursurilor patriotice 
rostite delà un capăt de ţară la celalalt, 
sunt atribuite tot tratatelor de pace. 

onism 
Cu orice ocaziune contele Bethlen, care 

deţine frânele conducerii acestei ţări, ţiae 
să accentueze „cd toate necazurile crizei 
lăuntrice sunt o consecinţă firească ale 
acestor mari nedreptăţi ce se numesc tru-
tate de pace*. 

Iar consolidarea situaţiei materiale a 
ţării, nu se poate realiza tot din pricina 
acestor tratate, cari au răpit Ungariei pro
vincii şi teritorii, fără de care nu poate 
exista. 

Bine înţeles, că guvernul d-sale a făcut 
tot ceeace i-a stat in putinţă pentru reme
dierea acestei stări mizere I Şi nici un aK 
guvern n'ar fi putut realiza un prograa 
mai reuşit şi mai bun, cu toate astea Insă 
mizeria îi copleşeşte^ fără teritoriile pier
dute nu se poate exista, iar „dacă mai 
trăim încă este un miracol" l Sau mai biae 
zis, naţiunea aleasă a iui Dumnezeu, na
ţiunea privilegiată „a grofilor şi a baro
nilor lipsiţi de sclavii serbiei de ieri se simt 
istoviţi de viaţă pe marginea mormântului, 
care stă gata să i înghită". 

Deocamdată guvernul Bethlen agitâad 
chestiunea revizuirii pasionează mas iele 
pentru ea, menţinându-se în acelaş timp 
la putere. Şi contele cu glasul apostolic 
al patriotului cere: 

1. Justiţie pentru cei torturaţi pe ne
drept". 

2. Egalitate pentru cei asvârliţi în i l e 
galitate". 

3. „Unirea pentru cei cari au fost sepa
raţi împotriva voinţei lor şi ca forţa". 

4. „Posibilitate de existenţă pentru toţi 
sub soare" etc., etc. 

Iar pentru toate aceste compturi şi re
vendicări, ce Ungaria trebuie să le pre
zinte în faţa lumei, numai guvernul con
telui are brevet să le revedice şi si te 
pretindă l 

Poate pentru faptul că „numai guver
nul grofilor" e singurul guvern patriotic, 
în timp ce gloata şi norodul vegetând îa 
mizerie, nu are dreptul de a cere aceste 
lucruri. 

Doar numai Bethlen e în stare să co
linde capitalele Europei delà Parts la 
Roma, Viena şi Berlin, apoi până în în
depărtata Angoră a republicei asiatice, 
pentru a căuta alianţe şi a forma un 
front unic, în vederea revizuirii tratate
lor de pace. Guvernul contelui în tot 
timpul a condus această campanie vio
lentă împotriva păcii, şi a făcut mari 
sacrificii pentru alimentarea curentului 
revizionist. Agitarea acestei naufragiate 
acţiuni era de altfel şi o condiţie „sine 
qua non" de existenţă şi menţinere la 
guvernarea ţării. Poate numai faptul, că 
acest guvern a pasionat massele pentm 
revizionism, l'a făcut să se menţină timp 
de zece ani la cârma ţării, altfel de mult i-ar 
fi luat un altul locul. Şi gloata prostimii 
cuprinsă de febra himerică a revizionis
mului, în fastul ceremoniilor ce ne amin
tesc vechiul „panem et circensem" adesea 
nu-şi dădea seama de gravele erori să
vârşite de guvernul tuturor conţilor şi a 
unei nobilimi parazitare. 

Şi astfel oligîrghia mighiară înlătură 
celelalte partide democrate delà cârma 
ţării, partide, cari reprezintă într'adevăr 
interesele, aspiraţiile şi voinţa ţării. Deci, 
revizionismul constituie pentru guvernul 
contelui destulă justificare, pentru a se 
menţine singur la conducere, excluzâad 
pe toţi ceilalţi. P . P . 
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Capacitatea statului nostru de a se adapta 
la condiţiunile crizei actuale 

Piedicile care se opun — şi s'au opus la această adaptare 

Credem eă dacă s'ar aduna la un 
loc cărţile, studiile de revistă şi ga
zetele numai în ceeaee priveşte capi
tolul tragic al crizei economice actua
le s'ar putea ereia o bibliotecă de pro-
oorţii colosale — plină de nrăpăstii 
colosale! Un dozaj empiric şi cantita
tiv al eircumstanţelor de fapt în care 
s'a desfăşurat criza, a întunecat jude
cata limpede şi a exclus omul din 
sfera combinaţiilor economice «a o 
cantitate neglijabila. Omul, privit în 
aspectele lui sufleteşti şi morale a in
teresat pe cercetătorul liberal al zile
lor noastre numai în măsura în care 
el ar putea deveni un element turbu
rător de ordine, periculos pentru aşe
zările de lungă tradiţia istorică. De 
aceea eriza actuală a produs o adevă
rată panică, o confuzie generală şi-o 
desorientare deprimantă. Unii soco
tesc că ne găsim în prezenţa unei cri
ze de guvernare sau mai precis, viaţa 
noastră colectivă şi individuală s'ar 
desfăşura Sn cadrul unui mecanism 
funcţional al vieţii de stat, perimat, 
astăzi în contradicţie cu interesele 
generale. Explicaţia aceasta pare se
ducătoare şî  de aceea ne vom opri o 
clipă asupra ei. In ce> constă def ec-
tuozitatea mecanismului vieţii de stat, 
după protagoniştii ordinei sociale şi 
juridice existente? In parlamentaris
mul democratic! Toate creaţiile raţio
nalismului revoluţionar francez au 
avut o Singură virtute: au pulverizat 
principiul unităţii vieţii de stat în 
concepţiunea ei romană. 

Principiul separaţiei puterilor în 
stat, corolar al vieţii democratice a 
creiat o samă de funcţiuni politice 
inutile, ba chiar costisitoare: organe
le colegiale şi elective locale, parla
mentul, partidele politice (asociaţii 
libere în vederea unui scop politic 
ideal) toate acestea stimulând şi men
ţinând o atmosferă de provizorat şi 
de nesiguranţă prin dărâmarea prin
cipiului continuităţii operii de gu
vernare. 

Să fie oare adevărat? Criza prin 
care trecem să fie oare produsul con
flictelor politice neîntrerupte sau are 
cauze mai adânci? In orice caz ni se 
pare stranie lupta în contra ordinei 
politice existente, pornită tocmai de 
aceia care sunt fructul copt al acestei 
înjghebări. Sau burghezia intelectua
lă, seismograful precis al împrejură
rilor în care ne sbatem, crede că so
cietatea capitalistă şi-a atins apogeul 
şi pentru a Împiedica declinul brusc 
are nevoie de forţa statală pusă în 
serviciul ei, chiar cu sacrificiul drep
turilor ei politice? In societatea demo-
cratie-burgheză luptele politice din
tre partide sunt simpatice jocuri de 
copii (este drept că uneori aceşti bă
ieţi sburdalnici umblă cu focul şi de 
aceea au nevoie de un pedagog înţe-

. lepţ) fără răsfrângeri puternice în 
ordinea soeial-economică. Nu trebuie 
să fi filozof ca să remarci că orice 
partid care ameninţă eu răzmiriţa în 
opoziţie, când ajunge la putere se 
converteşte brusc la disciplina ordi
nei, devenind cel mai pasionat apără
tor ale aşezărilor ei fundamentale. 
Singura lor valoare programatică con
sta în a servi drept supapă de sigu
ranţă, prin fluturarea permanentă a 
iluzii de progres social şi economic. 
Şi este mult, foarte mult acest lucru. 
Mişcările politice ale veacului al 
XIX-lea au atenuat stringenţa reven
dicărilor sociale până la complecta 
lor anihilare. Caseadele triumfurilor 
politice au coincis cu acele destinderi 
necesare, operate în sânul masselor 
agitate. Partidele politice schimbă fi
gurile de şah ale păturii suprapuse şi 
prin năruirea unor patrimonii parti
culare se nasc alte patrimonii de ace-
!aş soi, aşa că echilibrul social econo
mic nu suferă nici o modificare struc
turală esenţială. 

Pentru aceste motive nu înţelegem 
noi prigoana fără rost în contra par
tidelor poiltice, aceste inofensive in
strumente de aparentă aerisire. 

Criza existentă are însă cauze mult 
mai adânci şi fără o curajoasă ana
liză şi expunere a lor, nu-i posibilă 
găsirea remediilor. Fenomenul econo
mic se desfăşoară într'un mediu na
tural, social şi moral, mai ales moral, 
ultimul factor fiind astăzi de o im
portanţă covârşitoare. Cele mai bune, 
măsuri, rămân ineficace, atâta vreme 
cât egoismul individual va guverna 
acţiunile noastre economice, atâta 
vreme cât progresul insului va fi con
diţionat de acumularea prin indife
rent ce mijloaee a unui patrimoniu 
bine rotunjit. In societatea noastră 
românească^ politicul este expresia fi
delă a structurii social-economice tra
diţionale, fără putinţa de a putea mo
difica structural aşezările noastre de 
bază. Proprietatea individuală, în 
toate formele ei, până la complexa şi 
necontrolabila societate anonimă coan-
stituie un nucleu central al vieţii de 
toate zilele. Singura preocupare a gu
vernantului este salvarea patrimonitul 
individual sau vorbind technieeste a 
întreprinderii economice mari şi mici, 
fiind credinţa gonierală că de prospe
ritatea întreprinderii individuale de
pinde progresul general al societăţii. 

Partidul naţional-ţărănesc a făcut 
un pas mai departe în ceeace priveşte 
apărarea întreprinzătorului: delà eco
nomia naţională închisă, propovădui
tă de aşa zişii reprezentanţi ai bur
gheziei noastre, s'a trecut la econo
mia din ansamblu european, prin cer
cetarea debuşeilor şi stabilirea de re
laţii comerciale normale cu celelalte 
popoare de care ne-am putea even
tual lega prin interese economice. S'a 
ţinut cont cu un cuvânt de principiul 
interdependenţii, care în condiţiile 
actuale ale economiei sociale nu se 
mai poate dispreţui fără daune consi
derabile pentru economia noastră na
ţională. Cu toate acestea centrul de 
gravitate al preocupărilor a rămas 
clasicul întreprinzător, presupus ca 
motorul acţiunilor economice fecun
de. Aceasta, chiar când noi, naţional-
ţărăniştii i-am limitat profitul perso
nal. Etica economică capitalistă, n'a 
suferit deocamdată remanieri funda
mentale. Ne-am izbit însă de un mare 
neajuns: solidaritatea ginţilor, după 
atâta anarhică întrecere în domeniul 
producţiei a venit prea târziu, şi chiar 
astăzi este discutabilă, diate fiind as
perităţile şi frecările dintre noroade. 
Tendinţa de armonizare a intereselor 
diferitelor categorii sociale şi a inte
reselor statelor între dânsele, se îm
piedecă de mentalitatea îngustă a în
treprinzătorului, această cheie de bol
tă a regimului capitalist. Etica „omu
lui economic şi democratic" a rămas 
a n urma exigenţelor vremii, iar par
tidele politice care reprezintă un grup 
«au altul social nu pot fi învinuite, 
întrucât ele nu sunt altceva decât ex
ponente ale intereselor grupurilor re
prezentate. Statul în forma şi prin 
preocupările sale actuale nereprezen-
tând decât puterea politică, este in
capabil de a se adapta la condiţiile 
crizei, soarta ordinei politice şi so
ciale fiind în mâna miraculosului în
treprinzător". Tardieu, Poincaré, Bri-
and, Albert Thomas pentru a nu lua 
spre exemplificare decât figuri din 
opulenta republică franceză se întâl
nesc când este vorba de soluţionarea 
crizei economice actuale pe acelaş 
plan programatic: salvarea întreprin
zătorului. Prin ce mijloace? Atâta vre
me cât va dura criza de consumaţie 

j până la restabilirea echilibrului în-
I tre producţie şi consumaţie prin epui-
i zarea stocului de mărfuri depreciate 

prin supraproducţie, statul este dator 
I să intervină cu măsurr menite a apă-
; ra patrimoniul particular: prin con-
! struirea unor lucrări de utilitate pu-
! blică şi anume: căi ferate, drumuri, 
1 poduri, fortificaţii permanente, în-
I zestrarea armatei cu armament îşi 
I muniţii, construcţii edilitare, dând 
j astfel de lucru marilor întreprinderi. 
! In modul acesta se vor putea între

buinţa în mod folositor braţele de 
muncă libere şi se va înviora ritmul 
economiei naţionale. Care sunt mij
loacele prin care statul îşi va putea 
procura capitalul financiar necesar 
unor asemenea mari investiţii? Aici 
se complică problema. Pe cale pur 
fiscală? Aici ne izbim de limitele ve
nitului naţional. Pe calea împrumu
turilor de /stat? Trăim Sntr'o epocă 
de marasm economic general. Fie
care stat este redus la propriile sale 
forţe, iar criza deşi mondială, se de
plasează ca soluţii pe terenul econo
miei naţionale. Atunci? Cum vedem, 
soluţiile, preconizate aiurea şi care 
stăpânesc şi cercurile noastre condu
cătoare sunt nesatisfăcătoare. Pentru 
ea intervenţia statului să fie eficace, 
adică pentru a salva societatea şi 
statul din impasul în care se află 
este necesară o trecere delà economia 
liberă la economia dirijată după un 
plan de ansamblu, în care rolul în
treprinzătorului individual să cadă pe 
planul al doilea. 

In orice caz, alături1 de acest în
treprinzător se va impune cu necesi
tate apariţia în viaţa economieă a 
unui nou şi mare întreprinzător: sta
tul. Este singurul mijloc economic 
prin care puterea superioară politică 
îşi va putea procura mijloacele nece
sare unei intervenţii eficace, putând 
astfel influenţa ritmul economiei co
lective. 

Nu trebuie să sperie pe nimeni a-
cest pluralism de regimuri economi
ce în sânul aceleiaşi societăţi, el exi
stând Sn stare embrionară astăzi, la 
noi mai ales, acesta fiind senzul care 
se desenează pentru economia viito
rului. Delà Statul ,,paznic de noapte" 
cum l'a caracterizat Lassalle, se va 
trece uşor la statul întreprinzător, si
lit de nouile împrejurări să pună în 
valoare toate bogăţiile naturale ale 
solului şi subsolului, acolo unde între
prinzătorul particular este lipsit de 
mijloace. Munca organizată a tuturor 
forţelor libere va juca un rol prepon
derent şi va suplini de multeori lipsa 
capitalului. In bilanţul economie al 
întreprinderilor statale, natura cu bo
găţiile ei va fi socotită ca un element 
economic care trece dincolo de nego
cierile mercantile. Este pregătit sta
tul român pentru o astfel de îndrăs-
neaţă întreprindere? Să scruteze fie
care propria sa conştiinţă sondându-

şi rezorturile generozităţii, idealismi 
lui şi ideii de sacrificiu care-i stăpi 
nesc sufletul. O epurare morală ni 
poate veni de jos decât în mod noi 
mal* şi lent arareori prin izbucnii 
revoluţionare organizate şi de do 
rată de sus prin întrebuinţa 
rea violenţei concretizată în saneţiuo 
drastice şi necruţătoare pentru undi 
rătnici şi saboteur! şi în limitare 
profitului personal în favoarea obşw 
pentru conducătorii întreprinderile 
publice economice. Va fi mnlt de li 
cru în ţara aceasta cu moravuri pe 
striţe, unde tronează incuria, diletai 
tismul şi acel spirit înrăit de rentíe 
comod, dornic de o ieftină căpătuiali 
fără să simtă oboseala efortului în fi 
ţa împrejurărilor vitrege. Prea mn 
a durat epoca fanarioţilor şi pre 
mult s'au înrădăcinat în obieeii 
noastre metodele tancretine şi poî 
ceşti de acumulare a bogăţiilor. 

Burghezia română câtă bruma s' 
închegat, s'a format prin frustrări 
averilor publice, discreditând şi p; 
verizând neîntrerupt autoritatea e 
noinică şi financiară a statului. E i 
tele morale ale activităţii politice 
partidelor burgheze de peste o junii 
täte de veac, le trăim astăzi în toai 
realitatea lor tristă. Şi discutând el 
stiunea obiectiv, nu li se poate imp 
ta nici o vină, ele reprezentând o mei 
talitate soeial-economică nenorocită., 

Piedicile care s'au opus şi op, 
adaptării statului nostru Ia criza 
astăzi sunt de natură morală. Câ 
vom învinge în noi pofta Ae caştf 
nejustifica I nici de legile economii 
nici de celo morale, statul î?i va pi 
tea începe activitatea sa fecundă. Vi 
fi oare cu putinţă? Să aşteptăm 
linişte desfăşurarea evenimentelor 
fiecare dintre noi să-şi pregăi 
conştiinţa pentru vremurile noui. 

O societate nouă îşi anunţă tith 
rile de legitimă moştenire la su 
siunea societăţii existente. Va fi . 
bună? Depinde de modul eum tăli_ 
ceşti şi înţelegi ritmul devenirii ist 
rice. Tendinţa vieţii este spre si 
lirea unui acord între putinţa de L_ 
care şi rodnică acţiune şi placer 
interioară a existenţii. Iluzia perfe 
ţiunii acestui acord constituie adev. 
rata forţă dinamică a istoriei şti 
progresului. 

PETRE Ţ U T E a J 
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Anul acesta, 10 Maiu este conside
rat ca sărbătoarea ostaşilor, (întrucât 
se împlinesc 100 de ani delà reorga
nizarea armatei romane permanente. 
100 de ani de când s'au pus bazele 
iprimelor înjghebări ostăşeşti în prin
cipatele dunărene, idiupă modelul ar
matelor din ţările avansate ale occi
dentului. Regulamentul organic, so
cotit de istoricii dreptului şi ai vieţii 
de stat romaneşti ca primul nostru 
statut constituţional, n'a făcut altce
va diecât a sistematizat după un plan 
chibzuit, ceeace mai înainte era trăit 
de mintea şi sufletul iîtaaintaşilor no
ştri, care au ştiut să dea expresia 
cea mai curată instinctului robust de 
apărare şi expansiune al rasei noa
stre. 

Zece Mai de astăzi, este sinteza 
eforturilor unui neam, vreidnic de nu
mele ce-1 poartă, menit să joace un 
rol de seamă în concertul popoarelor 
luminate şi aniai ales fixându-şi un 
rost binemeritat printre naţiunile din 
sudestul Europei. 

I-a fost dat acestei Românii, cum a 
spus cândva un marc om de stat, să 
aibă graniţe fireşti Tisa, Nistru, Du
nărea si Marea. 

încununarea cu succes a visurilor 
noastre, de a trai nedespărţiţi pe veci 
într'un stat naţional unitar şi puter
nic, a fost fructul jertfelor neprecu
peţite ale ostaşilor români. 

începând cu a doua jumătate a 
veacului al XIX-lea, viaţa politică şi 
culturală a poporului român a fost 
într'o neîntreruptă ascensiune. Tot 
filmul împrejurăritlor sbuciumate din 
care s'a născut România întregită 

este brăzdat de spada tăioasă a 
datului român. 

10 Mai de astăzi, este apoteozau 
armatelor noastre viteze şi-a mareîi 
lor coananidiant Regele Carol al Il-le 
iubitor de neam şi apărător dârz 
hotarelor noastre fixate prin crea 
milenar, prin puterea de expansáui 
si integrare a forţelor noastre etnic 
si prin legile ineluctabile ale istorie 

10 Maiu ne strecoară în suflet 
gând de slavă pentru oştirea noi 
sţră de totdeauna, care şi-a împlet 
virtuţile ei, cu virtuţile creatoare a 
neamului. 

Ziarele anunţă c ă guvern 
d-lui Nicolae Iorga ar fi suspei 
dat prin decret l egea poliţiei 
a jandarmeriei . Cine o fi inspl 
pirat socoteala asta, care n 
prea miroasă b ine? Cu ocazit 
nea votării aces tor legi şi mi 
cu seamă a 1 legei jandarmerie 
chiar partidul liberal, prin d 
general Moşoiu a căzut pe spa 
de bucurie, când a constatat c 
se modernizează mult hulita p< 
liţie rurală. Să fie oare adevâ 
rat? Şi de c e ? 
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